

献良策、谋发展、惠民生……省政协七届五次会议已收到提案526件

## 这些话，委员们最想说

■ 本报记者 金昌波

## 提案 观察

为改革发展献良策，为民生实事鼓与呼。1月20日上午，省政协七届五次会议在海口隆重开幕，截至海南日报记者发稿时，大会已收到提案526件。记者对这些提案进行了梳理，让我们来看看省政协委员关注的焦点话题。

## 打好‘六水共治’攻坚战

1月4日，全省“六水共治”攻坚战动员部署会在文昌召开。省委明确把治水攻坚作为海南“十四五”期间生态环境保护的重中之重，系统推进治污水、保供水、排涝水、防洪水、抓节水、优海水“六水共治”。在今年的省两会上，广大政协委员积极献上治水良策。

“要加强农村小流域水环境治理，打好‘六水共治’攻坚战，助力国家生态文明试验区建设。”台盟海南省委会在集体提案中呼吁积极创新农村小流域治理模式。一是推动全民参与，探索建立社会

力量参与环保监督机制，引导公众有序参与和监督小流域和农村水环境保护工作；二是强化志愿服务，就地建立小流域和农村水环境治理志愿服务队伍，鼓励社会各界广泛参与，构建群策群力、共建共享的治理体系；三是扎实做好基础性工作，强化统筹，解决好“九龙治水”问题，实现集约用水、科学调水、合力治水。

吕烈廉委员也提交《关于切实加强对农村水环境治理的建议》的提案。他认为，政府应推动城镇污水处理设施和服务向农村延伸，推动改

水改厕工程与农村生活污水治理有效衔接，在农村建设污水处理厂和管网，加大农村生活污水治理设施截污纳管力度，提升农村生活污水治理设施建设水平，改善农村水环境。

在“优海水”方面，全省“六水共治”攻坚战提出要改善沿岸海域生态环境，确保近岸海域优良水质（第一、二类）海域面积比例达100%，海水浴场达标率100%。“虽然海南水质总体较好，但仍需要进一步规范海水生态养殖，促进水环境的良性循环。”在《关于进一步规范海水生态养殖 促进水环境良性循环的建议》的提案中，台盟海南省委会建议，一方面要制定健全海水养殖的环境质量标准、污染物排放（控制）标准以及环境监测标准等，提前做好产业规划、环境保护标准与相关政策的衔接配套；一方面要对养殖区内的各种自然资源条件进行调查摸底，根据水位变化、水流、底质类型等生物环境特点，确定养殖水体对营养元素（尤其是氮、磷）的负载能力，最终确定水体的养殖容量，从而整体上合理布控养殖。

## 促进海南营商环境全面提升

系的建议，“评价营商环境，要把解决企业诉求、提升企业满意度作为首要标准。让一批固定企业作为营商环境体验官，聚焦各指标全流程各环节的‘痛点’‘堵点’‘难点’，定期追踪调查，目的就是要通过办理业务过程中的真实感受，反映出真实服务水平。”

在《关于进一步增强海南省优化

营商环境工作专班行政执行能力的建议》的提案中，连介德委员建议制定出台针对性、操作性强的规范性文件，进一步明确专班的权责，进一步加强纪检监察对专班的支持力度。同时进一步优化完善权力运行流程，提升专班运行透明度，明确每个环节的办理要求、办理时限等，加强内控机制建设，

科学设置风险防控点及监察点，提高专班职权运行规范化水平。

“营商环境的建设离不开服务配套设施的跟进。”吉小妹委员提交了《优化营商环境，软环境建设要先行》的提案，提出完善综合服务平台、加快人才住房建设、兑现优惠税收政策等方面建议。

## 让‘菜篮子’越拎越轻

“菜篮子”虽小，却关乎民生。在委员们提交的众多提案中，有相当一部分涉及“菜篮子”。在委员们看来，菜篮子“轻”了，老百姓的幸福感就强了。

“海南虽然地处热带，适合种植多种蔬菜，但本地自产的蔬菜仍然满足不了居民的生活需要，形成了我省蔬菜产销区域的矛盾以及季节性的矛盾，造成蔬菜有时价格波动大，供应不稳定等状况。”经过多方调研，陈嘉新委员形成《建立全省常年蔬菜储备制

度的建议》的提案，建议海南在全省推进建立常年蔬菜储备制度，从根本上解决我省蔬菜产销区域的矛盾以及季节性的矛盾，确保蔬菜正常供应，保持菜价稳定，满足民生需求。

在《关于加快推进自贸港蔬菜现代化设施种植的建议》的提案中，卞高强委员建议，海南可以引进先进的现代化生产种植技术和系统，采用无土栽培模式，减少直接作业于土壤。同时，建设可隔离环境影响的农业设施，

减少气候对农业生产的影响。

“海口散户菜农对常年蔬菜的贡献率为85%以上，农贸市场、便民疏导点的个体摊主以及民营的生鲜超市和菜店等占零售市场份额为85%左右，管好‘两个85%’非常重要。”民盟海南省委会递交《关于管理好我省“菜篮子”中“两个85%”的建议》的提案，建议相关部门加大对散户菜农、农贸市场和便民疏导点个体摊主等扶持力度。

（本报海口1月20日讯）

## 两会 影像



1月20日下午，省政协七届五次会议举行分组讨论会，讨论常委会工作报告和提案工作情况的报告以及关于优化“一弓三箭”机制工作方案。在分组讨论会上，参会的政协委员踊跃发言，献言献策，现场气氛活跃。

图片①②③④分别为省政协委员冯玉红、王家辉、李玮、吴少云在发言。

（本版图片均由本报记者 袁琛 摄）

建真言  
谋良策

## 两会 声音

## 知识共享

省政协常委、海南大学副校长梁谋建议：

建立自贸港  
文献资源共享中心

本报海口1月20日讯（记者陈蔚林）近年来，海南引才数量和人才总量全面提升，人才对文献资源的需求进一步扩大。省政协常委、海南大学副校长梁谋在今年省两会期间，建议海南建立自贸港文献资源共享中心，打造“文献资源共享岛”，最大限度满足人才需求。

梁谋调研发现，当前，全省各高校、科研机构及公共图书馆积极建设文献资源库，均安排有一定的文献资源建设经费。但由于这些文献资源库分属不同管理系统，缺乏全省性的总体规划和协调机制，存在重复投资和重复建设现象，造成资金浪费和资源不能共享。

因此，梁谋建议，海南可借鉴广东、浙江等省份先进经验，设立专项经费，以共建、共

享、共知为目标，按照“共性资源统一规划采购、个性资源按需自主采购”模式，努力建立一个拥有丰富文献资源、先进技术手段和完备服务体系的自贸港文献资源共享中心。

“在建立自贸港文献资源共享中心，有效提高各有关单位文献资源保障率和覆盖面的基础上，海南还可以利用地理单元相对独立、自贸港政策先行先试等优势，对文献资源实施统筹规划和管理利用。”梁谋举例，对日常使用率较高的文献资源库，可由省科技厅、省教育厅等单位牵头，进行协商沟通和统一购置，允许各类人群在海南省内进入该文献资源库并免费下载所需资源，最终实现文献资源全域共建共享，打造“文献资源共享岛”。

## 文化建设

省政协委员陆文荣建议：  
推进乡村文化的  
转化和创新性发展

本报海口1月20日讯（记者刘操）“乡村是中国传统文化的根基。乡镇文化站是民生工程之一，也是树立正确的文化观，在基层弘扬中华优秀传统文化宣传教育的重要途径。”今年省两会上，省政协委员陆文荣建议，各市县应深入研究认识乡村文化，制定辖区内的文化发展规划，将乡镇文化基础设施建设作为文化大发展、大繁荣的基础工作来抓，推进乡村文化的创造性转化和创新性发展。

陆文荣建议，各市县人民政府依托历史上原有书院、文庙、祠堂等公共文化空间，建设乡镇文化站。以社会主义核心

价值观为引领，深入挖掘乡规民约、家教家训等文化传统，将党的政策与传统乡村规训相结合。在财政保障上，将文化站运转经费列入政府财政预算，并发动企业家在政府指导下，投资建设乡镇文化站。

陆文荣认为，要特别重视乡村文化生态结构，在原有的乡村文化生态结构中设计出乡村文化振兴的具体方案，发掘乡村文化生态结构中的积极因素，凝聚人心，凝聚力量，将乡村文化振兴工作落到实处村民的心坎上。陆文荣还建议，进一步发挥地方乡贤在乡村文化振兴建设中的作用。

## 产业发展

省政协委员朱传华建议：  
发展牡蛎产业助力乡村振兴

本报海口1月20日讯（记者刘操）在省政协七届五次会议上，省政协委员朱传华建议，发展牡蛎南繁产业，助力海南乡村振兴。

“牡蛎养殖业是典型的碳汇渔业、碳中和产业、资源环境友好型的海水养殖产业。”朱传华指出，牡蛎俗称海蛎子、蚝等，是人类可利用的重要海洋生物资源之一。养殖牡蛎不需要人工投喂饵料，还可以有效消除鱼虾养殖带来的海水富营养化，解决海水养殖业带来的污染问题。

## 我的 提案/建议落实了

省政协委员刘丹：  
加大培育和引进慈善组织的  
建议得到多方肯定

长期以来，省委、省政府十分重视慈善事业的发展。特别是《中华人民共和国慈善法》颁布实施后，我省慈善事业快速发展，慈善组织进一步壮大，各慈善组织在防疫抗疫等工作中的贡献突出。

去年省两会期间，我向大会提交了《关于加大培育和引进慈善组织推动自贸港慈善事业高水平发展的建议》提案，提出加强对市县慈善组织的支持力度，鼓励更多的企业家、退休老干部、“候鸟”老人和社会爱心人士积极参与慈善事业等具体建议。

令人欣喜的是，我的提案转化为实实在在的成果，得到了省委宣传部、省民政厅、团省委等部门的充分肯定，相关部门均提出了有关提案办理的措施和意见。

省委宣传部答复我，将统筹省内主流

媒体对近年来我省慈善公益事业进行宣传报道，用新闻舆论的力量进一步引导更多人热爱、关心并投身于慈善事业，推动慈善公益事业在自贸港建设中发挥更大作用。省民政厅在制定海南省“十四五”民政事业发展规划时，明确提出大力发展战略慈善事业，在政策制定、加强慈善组织能力建设、提高行业公信力等方面提出了具体发展方向。

更让我感到高兴的是，很多市县人民政府积极支持慈善组织发展，通过政府购买服务等方式加强慈善组织工作力量。作为一名政协委员，我希望通过自己积极建言献策，引起全社会对慈善事业发展的重视，推动我省慈善事业良性发展。

（本报记者刘操/整理）